

Hevesen megtámadta Winnipegben egy londoni képviselő a kanadai kor- mány bevándorlási

politikáját

SAJ VAN A BÁNYÁSZOKKAL — MIT MOND A BEVÁNDORLÁSI
FŐBIZTOS?

WINNIPEG, szeptember 11.

Az angol bányászokkal ezében megkezdett kísérletezés úgy látszik — nem hozza meg azokat az eredményeket, melyeket részben a munkanélküllektől meg szabadulni akaró Anglia, részben pedig a lakatlan kanadai területeket először brit telepekkel benépesíteni akaró kanadai kormány várt.

Hetek óta érkeztek hírek innen is, onnan is, de tiszta képet a helyzetről nagyon nehéz volt alkotni, míg végre is e héten a St. Charles Country Clubban tartott brit birodalmi képviselők konferenciáján szóba hozták és alaposan letárgyalták az ügyet. Jelenleg ugyanis nagyszámú képviselő utazta be Kanadát a brit világ birodalom minden részéből, akiknek tiszteletére csütörtökön a winniepei Kereskedelmi Kamara díszbédet adott. Az összejövetel alkalmával az egyik londoni munkáspárti képviselő hirtelen szólásra emelkedett és heves támadást intézett a kanadai kormány bevándorlási politikája, elsősorban pedig azon állítólagos embertelen bánásmód ellen, melyben a winniepei bevándorlási háló vezetője részesíti az angol bányászokat. Az illető képviselő kifejtette, hogy amíg maga akart meggyőződni a bevándorlási hálóknak uralkodó állapotokról, ezt nem tehetette meg, miután az ajtóban két mounted police állotta útját, de azért az emberektől megtudta, hogy az elzárási eljárás teljesen rossz és az élelmiszer sem kielégítő. Azonkívül megemlítette, hogy több bányászt egyáltalában nem engedtek be ezekbe a hálóba.

Thomas Gellley, a kanadai kormány nyugat-kanadai bevándorlási fő-biztosja válaszként ezekre a támadásokra és kifejtette, hogy a panaszok egyáltalában nem állják meg helyüket, miután a háló vezetője minden esetben engedélyt adott a bányászoknak a szállás igénybevételéről és az sem áll, hogy az aratókat nem engedték ki a hálókból.

— A rendőrök — mondotta Mr. Gellley — nem azért állottak ott, hogy ne engedjék ki a bányászokat, hanem azért, mint angol aratót a hálóba ne engedjenek be. Így történhetett, hogy az illető képviselő nem mehetett be a kapu, de ha előzőleg megkérte volna a szükséges engedélyt, természetesen minden további nélkül beengedték volna.

Mind ezek ellenére, miután az összejövetel hangulata erősen paprikás volt, az szónokok elhatározták, hogy táviratilag fordulnak az ottawai kormányhoz a helyzet azonnali kivizsgálásért.

Megállapítható, hogy az angol bányászok közül máris nagyon sokan visszamentek Angliába, miután sokkal nagyobb munkabérekért vártak, mint amilyent kaptak és amellyel a munkaadók egyrésze nem akarta alkalmazni őket, miután a gazdasági munkákhoz nem értenek, és többet panaszkodnak, mint dolgoznak.

Nincs még itt az ideje, hogy az ideai angliai telepítés koncepcióit véglegesen le lehessen vonni, de nagyon félt, hogy ami annak idején a vizsátért katonák telepítésével nem sikerült, az most sem fog sikerrel járni és a folytonos kísérletezések legfeljebb néhány tuzó és elvakult „idegen-gyűlölő” kedvére fognak válni, de Kanada fejlődését nemhogy elősegítik, de az addó polgárságra csak nagyobb terhet rónak és amellyel félt, hogy — különösen a téli hónapokban — a városok munkanélküleit fogják aszorítani, vagy pedig átözönlnek az Egyesült Államokba.

Mindazonáltal fontos lenne, hogy a magyarság türelmével és teljes higgadtággal tekintse ezt a kérdést, a dolgot úgysem mi fogjuk elintézni, és mindenesetre reméljük, hogy azok, akiknek ez a kötelessége, tudni fogják, hogy mit kell cselekedniük Kanada érdekében.

Elveszett a nagy buzában a pöttön Karcsi gyerek

REGINA, szeptember 8. — A KIS MADCSINKÓV KARCSIRÓL TELJES HUSZONNEGY ÓRÁIG NEM TUDTÁK A SZÜLEI A PÖTTÖN GYERKEK A KORÁ DELELŐTTI ÓRÁKBAN ELTÚNT A FARMHÁZ TAJEKARÓL ÉS MIKOR MEG AZ ESTI ÓRÁKBAN SEM KERULT MEG, A KÉTSZÁZÉVES SZÜLŐK ÉRTESÍTETTÉK A RENDŐRSÉGET, AMELY AZ EGÉSZ KÖRNYEKET TÜVE TETTE ÉRETTÉ. HIABA VOLT AZONBAN MINDEN A KIS KARCSI NEM KERULT ELŐ. A SZÜLŐK MÁR-MÁR FEL-ÁRTAK A REMÉNYT, AMIKOR MASNAP DELTÁJBAN EGYSZERRE CSAK ELŐSETÁLT A NAGY VETESBŐL A KARCSI GYERKEK NEM TUDNI, MI VOLT A BAJ, VÁLJON A BUZA VOLT-E TULMAGAS, VAGY KARCSI TULALACSONY, A SZÜLŐK AZONBAN EZEN NEM SOKAT GONDOLKOZTAK, AMIKOR MEGPILLANTOTTÁK, HANEM BOLDOGAN ÖLELTÉK KEBLÜKHE AZ ELVESZÉFTNEK HITT GYERMEKET.

Fixessen elő a Kanadai Magyar Ujságra!

A karácsonyi társasutazás minden résztvevője hivatalos visszatérési igazolványt kap a kanadai kormánytól

THOMAS GELLEY, NYUGATKANADAI FŐMEGBIZOTT ÉS SCHEFBECK ISTVÁN, WINNIPEGI M. KIR. KONZUL VALLALTAK A SORSOLÓ BIZOTTSÁG ELNÖKSÉGÉT — MIT IR DEZSŐ NÉNI?

A sok sok érdeklődés közt, amelyet olvasóink nagy tábora napról-napra intés hozsánk a karácsonyi társasutazás ügyében, alább közöljük egy öreg kanadai magyar asszonynak, De

Huszonnégy hosszú kiplingi esztendő

Igen Tisztelt Hordósy Ur!

A levelet én írom, Dezső Néni, úgy gondolom teccik is ismerni. Szegény jó férjem elhalálása után, mert 5 15 évig volt aszthma beteg, én dolgoztam és én is gyomorbajt kaptam már 10 éve szenvedek benne és most a reginal doktor azt mondta, nem lehet ezen segíteni, tehát kedves Hordósy ur én az újságból olvastam, hogy haza utaznak sokan a karácsonyi szent ünnepekre én is elhatároztam magamat, hogy velük megyek a betegségem helyreállítása miatt megteszem az utat és 23 éve hogy eljöttem az én drága szerettem Hazából, melyet annyira szerettem és szeretek, hogy sokszor nem tudok nyugodni miatt. Az én drága jó férjem mindig azt várta mikor áll helyre Magyarország és akkor megyünk haza, hacsak annyit lesz is amivel haza megyünk. De én

Féltve akar csak hazamenni Dezső néni, hogy megegyezzen meglassa a drága szülőföldet és aztán visszatérjen a békevári temetőbe pihenni. Nagyon meglepett bennünket Dezső néni levele, mert olyan szépen, egyszerűen, szívből jövően mondotta el ami valamennyiünk lelkeiben, mélyen él és fáj: a hazaszeretnek, és a honvágyunk megmagyarázhatatlan, égető érzését. Leközölnétek ilyen levelet sokat és leközölnétek nagyon sok új magyar vándornak levelét is, akik néhány hónapot vagy évet töltöttek el az új hazában és mégis valami okból visszakiváncsok. Van, aki féltve, van aki hosszabb ideig, van, aki véglegesen el akarja hagyni Kanadát. Most itt az alkalom, hát megragadják, mert sokkal kellemesebb lesz valamennyiünknek, ha együtt, egy csoportban tesszük meg a nagy utat hazafele.

A kanadai magyarok karácsonyi társasutazásának ezen a héten is megvan a maga szenzációja. Elmentünk a héten Mr. Thomas Gellleyhez, a kanadai kormány nyugati főmegebizottjához és elmondottuk neki, hogy sokan a társasutazás résztvevői közül attól félték, hogy esetleg bajuk lesz a visszatérésnél mert esetleg

leg nem engedik vissza őket a bevándorlási hatóságok.

Thomas Gellley, aki a magyaroknak hosszú évek óta őszinte jó-akaró barátja, a legnagyobb örömmel vette a karácsonyi utazás híret és nemcsak, hogy megígérte, hogy mindenben segítségünkre lesz, de azt is megígérte, hogy a mi általunk rendezendő társasutazás minden résztvevőjének saját keze aláírásával külön levelet ad, amellyel hivatalosan garantálja, hogy mindenki a legkisebb baj, vagy akadály nélkül partzárláson Kanadába való visszaérkezése után.

Ugyancsak felkértük a Mr. Gellley-t, hogy — mint az eddigi években is, az idén is vállalja el annak a bizottságnak elnökségét, amely december 2-án a Kanadai Magyar Ujság fenállásának ötödik évfordulóján, két hajójegyet fog kisorolni előfizetőink között. A hajójegyeket, mint megtudtuk, a White Star-Red Star előskenyésze becsátotta rendelkezésünkre és az egyik jegyet valamennyi előfizetőnk között, a másikat pedig azok között soroljuk ki, akik a legtöbb új előfizetőt szerzik a Kanadai Magyar Ujságnak.

Egy évig érvényesek a jegyek

A sorsoló bizottság társelnöki tisztviselője Schebeck István, m. kir. konzul kértük fel, míg a bizottság tagjai: Bárd Lipthay Béla, a Pannónia vállalat igazgatója, C. F. Mason, a White Star-Red Star Line winniepei igazgatója és Hordósy Iván, a Kanadai Magyar Ujság főszerkesztője lesznek.

Sokan azt is kérték tőlünk, meddig érvényesek a jegyek. Válaszul közö-

letet, hogy eszálal helyét és előbb ségét biztosíthatjuk. Azokat is kérjük, akik eddig már jelentkeztek, de az utiköltséget még nem küldték be, hogy vagy a teljes utiköltséget, vagy pedig a 25 dollár előleget saját érdekében mielőbb adják postára, mert csak azokra számíthatunk komolyan, akik helyüket ilyen módon biztosítják.

Figyelembe ajánljuk olvasóinknak azt a tényt, hogy tudomásunk szerint mások is rendeznek az idén a kanadai magyarság részére karácsonyi társasutazást, ezek az utazások bizonyára szintén lelkiismeretesen készítettnek elő, de

aki a mi rendezésünkben leendő társasutazásban akar résztvenni, erre csak akkor számíthat, ha közvetlenül hozsánk ir be és minket feltétlenül értesít arról, még akkor is, ha esetleg

FELBONTOTTÁK AZ ANGOL-FRANCIA TENGERSZATI EGYEZMÉNYT

LONDON, szeptember 11. — AZ EURÓPAI KÖZVELEMENYBEN ORIASI SENZÁCIÓ EREJEVEL HATOTT AZ ANGOL LAPOKNAK AZ A KÖZLEMÉNYE, AMELY SZERINT ANGLIA FELBONTOTTA HADITENGERSZATI EGYEZMÉNYET FRANCIAORSZAGGAL. EZ AZ EGYEZMÉNY — MINT ISMERETES — MINTEGY KÉT HÓNAPPAL ELŐZŐTT JÖTT LÉTRE A KÉT NAGYHATALOM KÖZÖTT, ÉS BÉR RÉSZLETEIT NEM HOZTÁK NYILVÁNOSSÁGRA, AZ ÁLTALANOS VELEMÉNY SZERINT AZ VOLT A CÉLJA, HOGY ANGLIA ÉS FRANCIAORSZAG HADHÁJÓPARKJAIT SZÜKSÉG ESETÉN KÖZÖS AKCIÓBAN ÖSSZPONTOSITSÁ.

AMIDŐN AMERIKA A HIRÉS KELLOGG FELE BEKEPÁKTUMMAL ELŐÁLLT, FELHIVATALOSAN KÖVETELTE AZ ANGOL-FRANCIA HADITENGERSZATI EGYEZMÉNY NYILVÁNOSSÁGRA HOZATALAT, ÉS AMIDŐN EZ NEM TÖRTÉNT MEG, MAJDNEM ELEJTETTE A KELLOGG FELE TERVEZETET. SOKAN AZT A KÖVETKEZTETÉST IS VON TAK L EBŐL, HOGY A KELLOGG FELE TERVEZETNEK EREDETI CÉLJA VOLT ENNÉK A HADITENGERSZATI EGYEZMÉNYNEK MEGSEMMISÍTÉSE, AMELY MOST A LAPOK KÖZLESE SZERINT MEG IS TÖRTÉNT.

ANGLIA ÉS FRANCIAORSZAG HIVATALOS KÜLFÖLDI KÉPVISELETI TAGADJAK A HADITENGERSZATI EGYEZMÉNY ELEJTÉSÉT.

ELMULÓFÉLBE VAN A CSECSEMŐJÁRVÁNY

A csecsemő járvány, amelyről a múlt héten hírt adtunk, a hivatalos jelentések szerint kezd alábbhagyni, annak ellenére, hogy úgy Winnipegben mint Saskatchewan területén több megbetegedés és halálos eset történt, a jelek szerint a járvány lefelé fejlődésben van és remélhető, hogy a hideg idő beállásával teljesen elmúlik.

Dr. Ulrich Saskatchewan közegészségügyi minisztere kijelentette, hogy feltételeire hiszen ok, miután a hatóságok mindent elkövetnek, hogy a járvány ellen sikeresen felvehessék a harcot. Tekintettel arra, hogy a járvány nagyon ragályos, a legnagyobb óvatosságot kell tanúsítani a betegek kezelésénél és a betegeket legalább három hétre teljesen el kell különíteni, ráhadt tiltás-töltötenit.

Torontóból és Edmontonból nagyobb mennyiségű gyógyszerumot becsátották Winnipeg rendelkezésére.

Féllábát levágta a cséplőgép

MINITONAS, Man. szept. 11. — Mrs. ce Anderson, fiatal 23 éves farmerleányt cséplés közben oly merészséggel ült a „combine”-ba, hogy féllábát a gép teljesen összeroncolta. Az előzetős orvos az összesroncolt végtagot egészen töben leoperálta.